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 এই অধ্যায়ের বিগত িছরসমূয়ের বিার্ড প্রয়ের বিয়েষণ: 

বিার্ড 

২০২৪ ২০২২ ২০২১ ২০২০ ২০১৯ ২০১৮ ২০১৭ 
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Q a b c a b c a b c a b c a b c a b c a b c 

ঢাকা 1 1 1 1          1 1 1   1 2 1 1 1 1    2 

রাজশােী   1 1         1 1 1 2  1  2 1 1 1 1   1 2 

চট্টগ্রাম  1 1 1          1  1  1 1 1 1 1 1 1    2 

কুবমল্লা   1 1           1 1 1 1 1 2 1 1 1 1    1 

যয়শার   1 1           1 1 1 1 1 1 1 1 1 1    1 

িবরশাল   1          1 1 1 2  1 1 1 1 1 1 1    2 

বসয়লট    1           1 1   1 1 1 1 1 1 1 1  2 

বিনাজপুর   1 1          1 1 1 1 1 1 2 1 1 1 1    1 

মেমনবসিংে   1 1           1 2             

[বি.দ্র: ২০২৩ সায়ল এই অধ্যাে শটড বসয়লিায়স বছল না] 
 

 
 

 

01. P ও Q বিন্দুর অিস্থান বেক্টর যথাক্রয়ম 5a − 3b এিিং 

 2a − b েয়ল PQ⃗⃗⃗⃗  ⃗ = কত?   [ঢা.য়িা.’২৪] 
 (a) 3a − 2b  (b) −3a + 2b  

 (c) 7a − 4b  (d) 7a + 4b 

02. বচয়ে X ও Y যথাক্রয়ম PQ ও SR এর মধ্যবিন্দু বযখায়ন 
PS||QR এিিং PS = 6 cm,QR = 10 cm েয়ল, XY এর 
মান কত?    [রা.য়িা.’২৪]  

 
 (a) 16 cm (b) 8 cm (c) 4 cm (d) 2 cm 

03. ∆DEF এর বেয়ে বনয়চর বকানবট সবিক?  [চ.য়িা.’২৪]   

 (a) DE⃗⃗⃗⃗  ⃗ + EF⃗⃗⃗⃗ = FD⃗⃗⃗⃗  ⃗ (b) DE⃗⃗⃗⃗  ⃗ + DF⃗⃗⃗⃗  ⃗ = EF⃗⃗⃗⃗   

 (c) FE⃗⃗⃗⃗ + ED⃗⃗⃗⃗  ⃗ + FD⃗⃗⃗⃗  ⃗ = 0 (d) DE⃗⃗⃗⃗  ⃗ + EF⃗⃗⃗⃗ + FD⃗⃗⃗⃗  ⃗ = 0 

04. PQ⃗⃗⃗⃗  ⃗ = m RS⃗⃗⃗⃗  েয়ল-   [বস.য়িা.’২৪] 

 (i) PQ||RS 

 (ii) PQ⃗⃗⃗⃗  ⃗ ও RS⃗⃗⃗⃗  সমমখুী েয়ি যখন m > 0 

 (iii) PQ⃗⃗⃗⃗  ⃗ ও RS⃗⃗⃗⃗  বিপরীতমখুী েয়ি যখন m < 0 

 বনয়চর বকানবট সবিক? 

  (a) i, ii  (b) i, iii  

 (c) ii, iii  (d) i, ii, iii 

 

 

01. b 02. b 03. d 04. d 
 

MCQ প্রে ও সমাধ্ান 

উত্তরমালা 



 
 

 

2 

05. A, B, C এর অিস্থান বেক্টর যথাক্রয়ম a, b, c এিিং AB 

বরখািংশয়ক C বিন্দুবট 2: 3 োয়গ অন্তঃবিেক্ত করয়ল 

 c = কত?    [য.য়িা.’২৪] 

 (a) 3b+2a

5
  (b) 

2b+3a

5
  

 (c) 3b − 2a  (d) 2b − 3a  

06. PQR একবট বেেুজ েয়ল, বনয়চর বকানবট বেক্টর বিয়োয়গর 

বেেুজ বিবধ্ বনয়িডশ কয়র?   [বি.য়িা.’২৪] 

 (a) RQ⃗⃗⃗⃗  ⃗ = RP⃗⃗⃗⃗  ⃗ − PQ⃗⃗⃗⃗  ⃗ (b) PQ⃗⃗⃗⃗  ⃗ = RQ⃗⃗⃗⃗  ⃗ − RP⃗⃗⃗⃗  ⃗  

 (c) PQ⃗⃗⃗⃗  ⃗ = QR⃗⃗⃗⃗  ⃗ − PR⃗⃗⃗⃗  ⃗ (d) RQ⃗⃗⃗⃗  ⃗ = QP⃗⃗⃗⃗  ⃗ − RP⃗⃗⃗⃗  ⃗ 

07. মলূবিন্দুর সায়পয়ে A ও B বিন্দুর অিস্থান বেক্টর যথাক্রয়ম 

9a − 4b এিিং 4a − 2b েয়ল, AB⃗⃗⃗⃗  ⃗ = কত? [ম.য়িা.’২৪] 

 (a) 2b − 5a  (b) 5a − 2b  

 (c) 10a − 5b (d) 10b − 5a 

08. ∆ABC এর AB ও AC িাহুর মধ্যবিন্দু যথাক্রয়ম D ও E েয়ল 

AD⃗⃗⃗⃗  ⃗ + DE⃗⃗⃗⃗  ⃗ =?   [ঢা.বিা.’২০] 

 (a) 1
2
BC⃗⃗⃗⃗  ⃗ (b) 1

2
AC⃗⃗⃗⃗  ⃗ (c) 1

2
AB⃗⃗⃗⃗  ⃗ (d) 1

2
BE⃗⃗⃗⃗  ⃗ 

09.  মলূবিন্দুর সায়পয়ে A বিন্দুর অিস্থান বেক্টর 2a − b এিিং 

B বিন্দুর অিস্থান বেক্টর a − 2b েয়ল, AB = কত? 

    [রা.বিা.’২০] 

 (a) a − b  (b) −a − b  

 (c) a + b  (d) a − 2b 

10.  

 ∆PQR এর PQ ও PR এর মধ্যবিন্দুদ্বে যথাক্রয়ম E ও F 

েয়ল−  [রা.বিা., ি.বিা.’২০; বি.বিা.’১৯] 

 (i) EF||QR   

 (ii) EF =
1

2
QR 

 (iii) PF⃗⃗⃗⃗ = PE⃗⃗ ⃗⃗  + EF⃗⃗⃗⃗   

 বনয়চর বকানবট সবিক? 

 (a) i, ii (b) ii, iii (c) i, iii  (d) i, ii, iii 

11.   

 PQRS ট্রাবপবজোয়ম PS⃗⃗⃗⃗  ও QR⃗⃗⃗⃗  ⃗ এর মধ্যবিন্দু যথাক্রয়ম C 

ও D েয়ল CD⃗⃗⃗⃗  ⃗ = কত?   [ি.বিা.’২০] 

 (a) 1
2
(PQ⃗⃗⃗⃗  ⃗ − SR⃗⃗⃗⃗ ) (b) (PQ⃗⃗⃗⃗  ⃗ − SR⃗⃗⃗⃗ ) 

 (c) 1
2
(PQ⃗⃗⃗⃗  ⃗ + SR⃗⃗⃗⃗ ) (d) (PQ⃗⃗⃗⃗  ⃗ + SR⃗⃗⃗⃗ ) 

12.   

 বচয়ে P ও Q যথাক্রয়ম BD ও AC এর মধ্যবিন্দু, বযখায়ন 

AB ∥ CD এিিং AB = 5 cm, CD = 7 cm তােয়ল PQ 

এর মান কত?    [য.বিা.’২০] 

 (a) 6 cm (b) 4 cm (c) 2 cm (d) 1 cm 

13. বনয়চর বচেবট লে কর:  

   

 PQ এর মধ্যবিন্দু D এিিং QR||DE েয়ল−  [বি.বিা.’২০] 

 (i) QR⃗⃗⃗⃗  ⃗ = 2(PE⃗⃗ ⃗⃗  − PD⃗⃗⃗⃗  ⃗) (ii)PR⃗⃗⃗⃗  ⃗ = 2PE⃗⃗ ⃗⃗    

 (iii) DE⃗⃗⃗⃗  ⃗ =
1

2
QR⃗⃗⃗⃗  ⃗ 

 বনয়চর বকানবট সবিক? 

 (a) i, ii (b) i, iii (c) ii, iii (d) i, ii, iii 

14. (5p − 3q) এর বিপরীত বেক্টর বকানবট?  [বি.বিা.’২০] 

 (a) 1

5p−3q
  (b) 1

3q−5p
  

 (c) 3q − 5p  (d) 5q − 3p 

15. |AB⃗⃗⃗⃗  ⃗| = x েয়ল, |3AB⃗⃗⃗⃗  ⃗ + 2BA⃗⃗⃗⃗  ⃗| + 2 এর মান কত? 

 (a) x  (b) 5x  [ম.বিা.’২০] 

 (c) x + 2  (d) 5x + 2 
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16. ∆ABC এর বেয়ে−  [ঢা.বিা.’১৯] 

 (i) AB⃗⃗⃗⃗  ⃗ + BC⃗⃗⃗⃗  ⃗ = AC⃗⃗⃗⃗  ⃗   

 (ii) AB⃗⃗⃗⃗  ⃗ + AC⃗⃗⃗⃗  ⃗ = BC⃗⃗⃗⃗  ⃗   

 (iii) AC⃗⃗⃗⃗  ⃗ − AB⃗⃗⃗⃗  ⃗ = BC⃗⃗⃗⃗  ⃗  

 বনয়চর বকানবট সবিক? 

 (a) i, ii (b) i, iii (c) ii, iii (d) i, ii, iii 
 

17. বচয়ে AC⃗⃗⃗⃗  ⃗ = কত?   [ঢা.বিা.’১৯] 

 (a) 2a + b  (b) 2a − b  

 (c) b − 2a   (d) −b − 2a   

 নিচের উদ্দীপচের আচ োচে পরবর্তী দুইনি প্রচের উত্তর দোও: 

 
 P, Q যথাক্রয়ম AB⃗⃗⃗⃗  ⃗ ও DC⃗⃗⃗⃗  ⃗ এর মধ্যবিন্দু। 

18.  P বিন্দুর অিস্থান বেক্টর বকানবট? [রা.বিা.’১৯]   

 (a) a+b−c

2
  (b) b−a

2
   

 (c) a−b

2
  (d) a+b

2
 

19.  PQ⃗⃗⃗⃗  ⃗ এর বেয়ে−  [রা.বিা.’১৯]   

 (i) PQ ∥ BC ∥ AD  

 (ii) PQ⃗⃗⃗⃗  ⃗ =
1

2
(BC⃗⃗⃗⃗  ⃗ − AD⃗⃗⃗⃗  ⃗) 

 (iii) PQ⃗⃗⃗⃗  ⃗ =
1

2
(AD⃗⃗⃗⃗  ⃗ + BC⃗⃗⃗⃗  ⃗) 

 বনয়চর বকানবট সবিক? 

 (a) i, ii (b) i, iii (c) ii, iii (d) i, ii, iii 

20.  MN⃗⃗⃗⃗ ⃗⃗  = bTS⃗⃗⃗⃗  েয়ল−  [চ.বিা.’১৯]  

 (i) MN ∥ TS 

 (ii) MN ও TS এর দির্ঘডয অসমান, যখন b ≠ 1 

 (iii) MN⃗⃗⃗⃗ ⃗⃗   ও TS⃗⃗⃗⃗  এর বিক বিপরীত, যখন b < 0 

 বনয়চর বকানবট সবিক? 

 (a) i, ii (b) i, iii (c) ii, iii (d) i, ii, iii 

21.     [বস.বিা.’১৯] 

 উপয়রর বচয়ের আয়লায়ক বনয়চর বকানবট সবিক? 

 (a) EF⃗⃗⃗⃗ + FG⃗⃗ ⃗⃗  = GE⃗⃗⃗⃗  ⃗  

 (b) HG⃗⃗⃗⃗  ⃗ − HE⃗⃗⃗⃗  ⃗ = GE⃗⃗⃗⃗  ⃗  

 (c) EF⃗⃗⃗⃗ + FG⃗⃗ ⃗⃗  + GH⃗⃗⃗⃗  ⃗ + EH⃗⃗⃗⃗  ⃗ = 0  

 (d) EF⃗⃗⃗⃗ + FG⃗⃗ ⃗⃗  + GH⃗⃗⃗⃗  ⃗ + HE⃗⃗⃗⃗  ⃗ = 0 

22.          [ি.বিা., কু.বিা.’১৯] 

 যবি ∆PQR-এ PQ ও PR এর মধ্যবিন্দু যথাক্রয়ম M ও N 

েে, তয়ি বনয়চর বকানবট সবিক? 

 (a) QR⃗⃗⃗⃗  ⃗ = 2(PN⃗⃗⃗⃗  ⃗ − PM⃗⃗⃗⃗⃗⃗ ) (b) QR⃗⃗⃗⃗  ⃗ = 2(PM⃗⃗⃗⃗⃗⃗ − PN⃗⃗⃗⃗  ⃗)  

 (c) QR⃗⃗⃗⃗  ⃗ = 2(PN⃗⃗⃗⃗  ⃗ + PM⃗⃗⃗⃗⃗⃗ ) (d) QR⃗⃗⃗⃗  ⃗ = 2(PQ⃗⃗⃗⃗  ⃗ + PR⃗⃗⃗⃗  ⃗) 

23.        [য.বিা.’১৯] 

 DEFG সামান্তবরয়কর দুইবট কণড DF এিিং EG েয়ল− 

 (i) EO⃗⃗⃗⃗  ⃗ = OG⃗⃗⃗⃗  ⃗ =
1

2
EG⃗⃗⃗⃗  ⃗  

 (ii) DG⃗⃗⃗⃗  ⃗ =
1

2
DF⃗⃗⃗⃗  ⃗ +

1

2
EG⃗⃗⃗⃗  ⃗ 

 (iii) OF⃗⃗⃗⃗  ⃗ − OE⃗⃗⃗⃗  ⃗ = EF⃗⃗⃗⃗  
 বনয়চর বকানবট সবিক? 
 (a) i, ii (b) i, iii (c) ii, iii (d) i, ii, iii 

24. 

 

∆ABC এ-

                

[সকল বিার্ড’১৮] 

 (i) BC⃗⃗⃗⃗  ⃗ = BA⃗⃗⃗⃗  ⃗ + AC⃗⃗⃗⃗  ⃗  

 (ii) AC⃗⃗⃗⃗  ⃗ + BA⃗⃗⃗⃗  ⃗ + CB⃗⃗⃗⃗  ⃗ = 0 

 (iii) AB⃗⃗⃗⃗  ⃗ + CA⃗⃗⃗⃗  ⃗ = BC⃗⃗⃗⃗  ⃗ 

 বনয়চর বকানবট সবিক?  
 (a) i, ii (b) i, iii (c) ii, iii (d) i, ii, iii 
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25. ভেক্টর 3a − 2b এর সমোন্তরো  ভেক্টর ভেোিনি? 

    [ঢা.বিা.’১৭] 

 (a) 2a + 3b  (b) −3a + 2b 

 (c) 2a − 3b  (d) a + 3b 

26.   ভে ভেোচিো  a, b,ও c ভেক্টচরর জন্য-   [রা.বিা.’১৭] 

 (i) a + b = b + a, ভেক্টর ভেোচের নবনিময় নবনি  

  (ii) m( b + c) = mb + mc , ভেক্টর বণ্টি নবনি  

 (iii) (a + b) + c = a + (b + c), ভেক্টর ভেোচের 

সংচেোে নবনি  

 নিচের ভেোিনি সনিে?  

 (a) i, ii (b) i, iii (c) ii, iii (d) i, ii, iii 

27.  A, B, C এর অিস্থান বেক্টর যথাক্রয়ম  a, b,  c  এিিং C, AB 

বক, 5: 11 অনুপায়ত অন্তবিডেক্ত করয়ল c =?  [চ.বিা.’১৭] 

 (a) 5b+11a

16
  (b) 11b+5a

16
  

 (c) 5b−11a

16
  (d) 11b−5a

16
  

28. েনদ PQ||RS হয়, র্োহচ –  [চ.বিা.’১৭] 

 (i) PQ⃗⃗⃗⃗  ⃗ = nRS⃗⃗⃗⃗ ; ভেখোচি n হ  অনদে রোনি  

   (ii) PQ⃗⃗⃗⃗  ⃗ = RS⃗⃗⃗⃗       

 (iii) PQ⃗⃗⃗⃗  ⃗ = SR⃗⃗⃗⃗  

 নিচের ভেোিনি সনিে? 

 (a) i (b) ii (c) i, ii (d) i, iii 

 নিচের নেচের আচ োচে পরবর্তী দুইনি প্রচের উত্তর দোও:  

 
29.  AB⃗⃗⃗⃗  ⃗ = ের্?  

  [বস.বিা.’১৭, ১৬; বি.বিা., কু.বিা.’১৬; ি.বিা.’১৫]  

 (a) 1
2
(a − b)  (b) 1

2
(a + b) 

 (c) a + b  (d) b − a 

30. েনদ C নবন্দুনি AB এর মিযনবন্দু হয়, র্চব নিচের ভেোিনি 

সনিে?   [বস.বিা.’১৭; ি.বিা.’১৫] 

 (a) c =
1

2
(b − a) (b) c =

1

2
(a + b)  

 (c) c =
1

2
(b − a) (d) c = −

1

2
(a − b) 

31. AB বরখািংশ C বিন্দুয়ত m:n অনুপায়ত অন্তবিডেক্ত েয়ল, 

[A, B,ও C বিন্দুর অিস্থান বেক্টর যথাক্রয়ম a, b, c].  

     [ঢা.বিা.’১৬] 

 (a) c =
n a+mb

m+n
 (b) c =

n a−mb

m+n
  

 (c) c =
n a+mb

m−n
 (d) c =

n a+nb

m+n
  

32.  V বক U এর বিপরীত বেক্টর িলা েে, যবি−   

 (i) |V| = |U|   [চ.বিা.’১৬] 

 (ii) V এর ধ্ারক বরখা U এর ধ্ারক বরখার সয়ে অবেন্ন িা 

সমান্তরাল 

 (iii) V এর বিয়ক U এর বিয়কর বিপরীত েে 

 বনয়চর বকানবট সবিক? 
 (a) i, ii (b) i, iii (c) ii, iii (d) i, ii, iii 
33.  মলূবিন্দুর সায়পয়ে P ও Q বিন্দুর অিস্থান বেক্টর যথাক্রয়ম 

9a − 4b এিিং −3a − b েয়ল PQ⃗⃗⃗⃗  ⃗ = কত?  [ি.বিা.’১৬] 
 (a) 6a − 5b  (b) 12a − 3b 

 (c) −12a + 3b (d) 9a−4b

−3a−b
 

34.  শনূ্য বেক্টয়রর বেয়ে−   [কু.বিা.’১৬] 

 (i) পরমমান শনূ্য (ii) ধ্ারকয়রখা বনই 

 (iii) বিক বনণডে করা যাে 

 বনয়চর বকানবট সবিক? 
 (a) i, ii (b) ii, iii (c) i, iii (d) i, ii, iii 

35. যবি O মলূ বিন্দুর সায়পয়ে A বিন্দুর অিস্থান বেক্টর a এিিং 

B বিন্দুর অিস্থান বেক্টর b েে এিিং C বিন্দুবট AB 

বরখািংশয়ক 2 : 1 অনুপায়ত অন্তবিডেক্ত কয়র, তয়ি OC⃗⃗⃗⃗  ⃗ েয়ি 

বনয়চর বকানবট?    [ঢা.বিা.’১৫] 
 (a) a − 2b  (b) 2a − b  

 (c) 2a+b

3
  (d) a+2b

3
 

36.  _____ বেক্টয়রর বকায়না বনবিডষ্ট বিক এিিং ধ্ারকয়রখা বনই।  

    [রা.বিা.’১৫] 

 (a) একক (b) শনূ্য (c) সমান (d) অিস্থান 

37.  বযয়কায়না বেক্টর u, v, w এর জন্য- (u + v) + w = u +

(v + w) েয়ল, এটা বেক্টর বযায়গর- 

   [রা.বিা., য.বিা., বি.বিা.’১৫] 

 (a) বিবনমে বিবধ্ (b) সিংয়যাগ বিবধ্  

 (c) সামান্তবরক বিবধ্ (d) বেেুজ বিবধ্  

 

 

25. b 26. d 27. a 28. a 29. d 30. b 31. a 32. d 33. c 34. a 35. d 36. b 37. b 
 

 

উত্তরমালা 



 
 

 

5 

38.  ABCD আেতয়েয়ে−    [য.বিা.’১৫] 

 (i) AB⃗⃗⃗⃗  ⃗ = DC⃗⃗⃗⃗  ⃗  (ii) AC⃗⃗⃗⃗  ⃗ = BD⃗⃗⃗⃗  ⃗ 

 (iii) AD⃗⃗⃗⃗  ⃗ = BC⃗⃗⃗⃗  ⃗ 

 বনয়চর বকানবট সবিক? 
 (a) i, ii (b) i, iii (c) ii, iii (d) i, ii, iii 
 

 
39.  AB ∥ DC েয়ল   

 (i)  AB⃗⃗⃗⃗  ⃗ = m. DC⃗⃗⃗⃗  ⃗ বযখায়ন m একবট বেলার রাবশ 

 (ii)AB⃗⃗⃗⃗  ⃗ = DC⃗⃗⃗⃗  ⃗  

 (iii) AB⃗⃗⃗⃗ ⃗⃗ = CD⃗⃗⃗⃗  ⃗  
 বনয়চর বকানবট সবিক?  

 (a) i (b) ii (c) i, ii (d) i, ii, iii  

40.  দুইবট বেক্টর সমান্তরাল েয়ল-            

 (i) এয়ির বযায়গর বেয়ে সামান্তবরক বিবধ্ প্রয়যাজয 

 (ii) এয়ির বযায়গর বেয়ে বেেুজ বিবধ্ প্রয়যাজয 

 (iii) এয়ির দির্ঘডয সিডিা সমান 

 বনয়চর বকানবট সবিক? 

 (a) i (b) ii (c) i, ii (d) i, ii, iii  

41. x ও y  এর নবপরীর্ ভেক্টর হচ  –  

 (i)  x এর নদে, y এর নবপরীর্ নদে     

 (ii) |x| = |y| 

 (iii) x ও y এর িোরে ভরখোদ্বয় সমোন্তরো  

 নিচের ভেোিনি সনিে? 
 (a) i, ii (b) i, iii (c) ii, iii (d) i, ii, iii 
 নিচের র্চযযর আচ োচে পরবর্তী দুইনি প্রচের উত্তর দোওঃ 

 
 নেচে ABCD এেনি সোমোন্তনরে। AC ও BD র্োর দুইনি ের্ত। 

42.  BD⃗⃗⃗⃗  ⃗ =? 

 (a) AD⃗⃗⃗⃗  ⃗ + AB⃗⃗⃗⃗  ⃗  (b) AB⃗⃗⃗⃗  ⃗ − AD⃗⃗⃗⃗  ⃗  

 (c) AD⃗⃗⃗⃗  ⃗ − AB⃗⃗⃗⃗  ⃗  (d) 1
2
(AC⃗⃗⃗⃗  ⃗ − BD⃗⃗⃗⃗  ⃗) 

43. AD⃗⃗⃗⃗  ⃗ =?  

 (a) 1
2
 AC⃗⃗⃗⃗  ⃗ −

1

2
BD⃗⃗⃗⃗  ⃗ (b) 1

2
AC⃗⃗⃗⃗  ⃗ +

1

2
BD⃗⃗⃗⃗  ⃗  

 (c) 1
2
BD⃗⃗⃗⃗  ⃗ −

1

2
AC⃗⃗⃗⃗  ⃗ (d) AC⃗⃗⃗⃗  ⃗ + BC⃗⃗⃗⃗  ⃗ 

 নিচের নেচের আচ োচে পরবর্তী দুইনি প্রচের উত্তর দোও:  

 
 OP এবং PQ এর মিয নবন্দু েযোক্রচম A এবং N।  

 BQ⃗⃗⃗⃗  ⃗ = 3OB⃗⃗⃗⃗  ⃗  
44.  AB⃗⃗⃗⃗  ⃗ =?  
 (a) a − b  (b) a + b  
 (c) −a − b  (d) b − a 

45. PQ⃗⃗⃗⃗  ⃗ =?  
 (a) 4b − 2a  (b) 2a + 4b  
 (c) 2a − 4b  (d) −2a − 4b 

46.  a + 4b = 0 হচ , a ও b ভেক্টর েীরূপ হচর্ পোচর? 

 (a)  ম্ব  (b) সমোন্তরো  ও সমমখুী  

 (c) সমোি   (d) সমোন্তরো  ও নবপরীর্মখুী 

 

47. AA⃗⃗⃗⃗  ⃗ এেনি ভেক্টর −  

 (i) এনি এেনি নবন্দু ভেক্টর  

 (ii) এর আনদনবন্দু ও অন্তনবন্দু এেই           

 (iii) এর দদর্ঘতয িনূ্য 

 নিচের ভেোিনি সনিে? 
 (a) i, ii (b) ii, iii (c) i, iii (d) i, ii, iii 
48.  wb‡Pi †KvbwU †¯‹jvi ivwk? 

 (a) IRb (b) ej (c) miY (d) AvqZb 

49.  GKwU †f±i u †K Aci †f±i v Gi mgvb ejv n‡e hw`- 

 (i) |u| = |v| nq 

 (ii) u I v Gi w`K GKBgyLx nq 

 (iii) u Gi aviK v Gi avi‡Ki wecixZ nq 

 wb‡Pi †KvbwU mwVK? 

 (a) i, ii (b) ii, iii (c) i, iii (d) i, ii, iii 

50.  |AB⃗⃗⃗⃗  ⃗| = y েয়ল, |5AB⃗⃗⃗⃗  ⃗ + 4BA⃗⃗⃗⃗  ⃗| + 6 এর মান কত? 
 (a) y (b) 6 − y (c) y + 6 (d) 6 

 

 

38. b 39. a 40. a 41. d 42. c 43. b 44. d 45. b 46. d 47. d 48. d 49. a 50. c 

উত্তরমালা 
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01. সমাধ্ান: (b); PQ⃗⃗⃗⃗  ⃗ = Q বিন্দুর অিস্থান বেক্টর −P বিন্দুর 
অিস্থান বেক্টর = 2a − b − 5a + 3b = −3a + 2b 

02. সমাধ্ান: (b); বযয়েতু PQ ও SR এর মধ্যবিন্দু X ও Y এিিং 
PS||QR 

 XY =
1

2
(PS + QR) =

1

2
(6 + 10) = 8 cm 

03. সমাধ্ান: (d);  

   
 বেক্টর বযায়গর বেেুজ সেূ অনুসায়র, DE⃗⃗⃗⃗  ⃗ + EF⃗⃗⃗⃗ = DF⃗⃗⃗⃗  ⃗ 

 ⇒ DE⃗⃗⃗⃗  ⃗ + EF⃗⃗⃗⃗ − DF⃗⃗⃗⃗  ⃗ = 0 ⇒ DE⃗⃗⃗⃗  ⃗ + EF⃗⃗⃗⃗ + FD⃗⃗⃗⃗  ⃗ = 0  
04. সমাধ্ান: (d); দুবট বেক্টয়রর ধ্ারক বরখা একই িা সমান্তরাল 

েয়ল, এয়ির একবটয়ক অপরবটর সিংখযা গুবণতক আকায়র 

প্রকাশ করা যাে। PQ||RS েয়ল, PQ⃗⃗⃗⃗  ⃗ = mRS⃗⃗⃗⃗  

 PQ⃗⃗⃗⃗  ⃗ ও RS⃗⃗⃗⃗  সমমখুী েয়ি যখন m > 0; PQ⃗⃗⃗⃗  ⃗ ও RS⃗⃗⃗⃗  
বিপরীতমখুী েয়ি যখন m < 0। 

05. সমাধ্ান: (b);
 

 

 ∴ c =
2b+3a

5
 [অন্তবিডেবক্ত] 

06. সমাধ্ান: (b);

 

 

 এখায়ন ∆PQR এ বেক্টর বযায়গর বেেুজ বিবধ্ অনুযােী, 

PQ⃗⃗⃗⃗  ⃗ + QR⃗⃗⃗⃗  ⃗ = PR⃗⃗⃗⃗  ⃗ 
 ⇒ PQ⃗⃗⃗⃗  ⃗ = PR⃗⃗⃗⃗  ⃗ − QR⃗⃗⃗⃗  ⃗ ⇒ PQ⃗⃗⃗⃗  ⃗ = −RP⃗⃗⃗⃗  ⃗ + RQ⃗⃗⃗⃗  ⃗ 
 ∴ PQ⃗⃗⃗⃗  ⃗ = RQ⃗⃗⃗⃗  ⃗ − RP⃗⃗⃗⃗  ⃗  
07. সমাধ্ান: (a); AB⃗⃗⃗⃗  ⃗ = B বিন্দুর অিস্থান বেক্টর − A বিন্দুর 

অিস্থান বেক্টর 
 = 4a − 2b − 9a + 4b = −5a + 2b = 2b − 5a 

08. সমাধ্ান: (b);   

 প্রোনুসায়র, AD⃗⃗⃗⃗  ⃗ =
1

2
AB⃗⃗⃗⃗  ⃗ এিিং AE⃗⃗⃗⃗  ⃗ =

1

2
AC⃗⃗⃗⃗  ⃗  [বযয়েতু D ও 

E যথাক্রয়ম AB ও AC এর মধ্যবিন্দু] 

 ∆ ADE এ AD⃗⃗⃗⃗  ⃗ + DE⃗⃗⃗⃗  ⃗ = AE⃗⃗⃗⃗  ⃗ =
1

2
AC⃗⃗⃗⃗  ⃗ 

09.  সমাধ্ান: (b); AB⃗⃗⃗⃗  ⃗ = B − A 

 = (a − 2b) − (2a − b) 
 = a − 2b − 2a + b = −a − b 

12. সমাধ্ান: (d); PQ⃗⃗⃗⃗  ⃗ =
1

2
|AB⃗⃗⃗⃗  ⃗ − CD⃗⃗⃗⃗  ⃗| 

 =
1

2
|5 − 7| =

1

2
|−2| = 1 cm 

13. সমাধ্ান: (d); D, PQ এর মধ্যবিন্দু এিিং QR ∥ DE িয়ল 

E, PR এর মধ্যবিন্দু েয়ি। 

  QR⃗⃗⃗⃗  ⃗ = PR⃗⃗⃗⃗  ⃗ − PQ⃗⃗⃗⃗  ⃗ = 2PE⃗⃗ ⃗⃗  − 2PD⃗⃗⃗⃗  ⃗ 

 DE⃗⃗⃗⃗  ⃗ = PE⃗⃗ ⃗⃗  − PD⃗⃗⃗⃗  ⃗ =
1

2
(PR⃗⃗⃗⃗  ⃗ − PQ⃗⃗⃗⃗  ⃗) =

1

2
QR⃗⃗⃗⃗  ⃗   

14. সমাধ্ান: (c); (5p − 3q) এর বিপরীত বেক্টর 

 = −(5p − 3q) = −5p + 3q = 3q − 5q 

15. সমাধ্ান: (c); |AB⃗⃗⃗⃗  ⃗| = x   ∴ |3AB⃗⃗⃗⃗  ⃗ + 2BA⃗⃗⃗⃗  ⃗| + 2 

 = |3AB⃗⃗⃗⃗  ⃗ − 2AB⃗⃗⃗⃗  ⃗| + 2 = |AB⃗⃗⃗⃗  ⃗| + 2 = x + 2 

16. সমাধ্ান: (b); বযায়গর সেূানুসায়র 

 AC⃗⃗⃗⃗  ⃗ = AB⃗⃗⃗⃗  ⃗ + BC⃗⃗⃗⃗  ⃗ ⇒ AC⃗⃗⃗⃗  ⃗ − AB⃗⃗⃗⃗  ⃗ = BC⃗⃗⃗⃗  ⃗  

17. সমাধ্ান: (a); AC⃗⃗⃗⃗  ⃗ = AB⃗⃗⃗⃗  ⃗ + BC⃗⃗⃗⃗  ⃗ = 2a⃗⃗⃗⃗ + b⃗  

21.  সমোিোি: (d); (i) EF⃗⃗ ⃗⃗ + FG⃗⃗ ⃗⃗  = EG⃗⃗⃗⃗  ⃗  

 (ii) HG⃗⃗⃗⃗  ⃗ − HE⃗⃗⃗⃗  ⃗ = EG⃗⃗⃗⃗  ⃗   

 (iii) EF⃗⃗ ⃗⃗ + FG⃗⃗ ⃗⃗  + GH⃗⃗⃗⃗  ⃗ + EH⃗⃗⃗⃗  ⃗ =  EH⃗⃗⃗⃗  ⃗ + EH⃗⃗⃗⃗  ⃗ = 2EH⃗⃗⃗⃗  ⃗ 

 (iv) EF⃗⃗ ⃗⃗ + FG⃗⃗ ⃗⃗  + GH⃗⃗⃗⃗  ⃗ + HE⃗⃗⃗⃗  ⃗ = EF⃗⃗⃗⃗ = 0 

22. সমাধ্ান: (a); QR⃗⃗⃗⃗  ⃗ = 2MN⃗⃗⃗⃗ ⃗⃗  = 2(PN⃗⃗⃗⃗  ⃗ − PM⃗⃗⃗⃗⃗⃗ ) 

 এখায়ন, PM⃗⃗⃗⃗⃗⃗ + MN⃗⃗⃗⃗ ⃗⃗  = PN⃗⃗⃗⃗  ⃗ িা, MN⃗⃗⃗⃗ ⃗⃗  = PN⃗⃗⃗⃗  ⃗ − PM⃗⃗⃗⃗⃗⃗  

23. সমাধ্ান: (d); (i) EO⃗⃗⃗⃗  ⃗ = OG⃗⃗⃗⃗  ⃗ =
1

2
EG⃗⃗⃗⃗  ⃗; সবিক 

 (ii) DG⃗⃗⃗⃗  ⃗ = DO⃗⃗ ⃗⃗  ⃗ + OG⃗⃗⃗⃗  ⃗ =
1

2
DF⃗⃗⃗⃗  ⃗ +

1

2
EG⃗⃗⃗⃗  ⃗; সবিক 

 (iii) EO⃗⃗⃗⃗  ⃗ + OF⃗⃗⃗⃗  ⃗ = EF⃗⃗⃗⃗ ⇒ −OE⃗⃗⃗⃗  ⃗ + OF⃗⃗⃗⃗  ⃗ = EF⃗⃗⃗⃗  

 ∴ OF⃗⃗⃗⃗  ⃗ − OE⃗⃗⃗⃗  ⃗ = EF⃗⃗⃗⃗ ; সবিক 

24. সমাধ্ান: (a); BC⃗⃗⃗⃗  ⃗ = BA⃗⃗⃗⃗  ⃗ + AC⃗⃗⃗⃗  ⃗ ⇒ −CB⃗⃗⃗⃗  ⃗ = BA⃗⃗⃗⃗  ⃗ + AC⃗⃗⃗⃗  ⃗ 

 ⇒ BA⃗⃗⃗⃗  ⃗ + AC⃗⃗⃗⃗  ⃗ + CB⃗⃗⃗⃗  ⃗ = 0  
25. সমোিোি: (b); − 3a + 2b = −(3a − 2b) 

27. সমাধ্ান: (a);  c =
11a+5b

5+11
=

5b+11a

16
 

29. সমাধ্ান: (d); AB⃗⃗⃗⃗  ⃗ = OB⃗⃗⃗⃗  ⃗ − OA⃗⃗⃗⃗  ⃗ = b − a 

30. সমাধ্ান: (b);  c =
1⋅a+1⋅b

1+1
=

a+b

2
=

1

2
(a + b) 

A

C

D E

B

C

BA

MCQ প্রয়ের িযাখযামূলক সমাধ্ান 
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33.  সমোিোি: (c); PQ⃗⃗⃗⃗  ⃗ = OQ⃗⃗⃗⃗  ⃗ − OP⃗⃗⃗⃗  ⃗ 

 = −3a − b − 9a + 4b = −12a + 3b 

35. সমোিোি: (d); OC⃗⃗⃗⃗  ⃗ =
1×a+2×b

2+1
=

a+2b

3
 

38.  সমোিোি: (b);   

42.  সমোিোি: (c); BA⃗⃗⃗⃗  ⃗ + AD⃗⃗⃗⃗  ⃗ = BD⃗⃗⃗⃗  ⃗ 

 ⇒ −AB⃗⃗⃗⃗  ⃗ + AD⃗⃗⃗⃗  ⃗ = BD⃗⃗⃗⃗  ⃗  

 ∴ BD⃗⃗⃗⃗  ⃗ = AD⃗⃗⃗⃗  ⃗ − AB⃗⃗⃗⃗  ⃗ 

 
48.  সমাধ্ান: (d); †h mKj ivwk‡K m¤ú~Y©iƒ‡c cÖKv‡ki Rb¨ ïay 

gv‡bi cÖ‡qvRb nq Zv‡K †¯‹jvi ivwk e‡j| ZvB, AvqZb 

GKwU †¯‹jvi ivwk| 

49.  সমাধ্ান: (a); u, v Gi mgvb †f±i n‡e hw` |u| = |v| 

 u I v Gi aviK Awfbœ A_ev mgvšÍivj Ges u Gi w`K v 

Gi w`‡Ki m‡½ GKBgyLx nq| 

50. সমাধ্ান: (c); |5AB⃗⃗⃗⃗  ⃗ + 4BA⃗⃗⃗⃗  ⃗| + 6 

 = |5AB⃗⃗⃗⃗  ⃗ − 4AB⃗⃗⃗⃗  ⃗| + 6 = |AB⃗⃗⃗⃗  ⃗| + 6 = y + 6 
 

 

 
 

01. ∆PQR এর QR, RP ও PQ িাহুর মধ্যবিন্দু যথাক্রয়ম D, S, T [ঢা.য়িা.’২৪] 

 (a) PQ⃗⃗⃗⃗  ⃗ বেক্টরয়ক QS⃗⃗ ⃗⃗   ও RT⃗⃗⃗⃗  ⃗ বেক্টয়রর মাধ্যয়ম প্রকাশ কর। 2 

 (b) QRST ট্রাবপবজোয়মর কণডদ্বয়ের মধ্যবিন্দু U ও V েয়ল, বেক্টয়রর সাোয়যয প্রমাণ কর বয, UV||TS||QR এিিং 

   UV =
1

2
(QR − TS)  4 

 (c) প্রমাণ কর বয, PD⃗⃗⃗⃗  ⃗ + QS⃗⃗ ⃗⃗  + RT⃗⃗⃗⃗  ⃗ = 0 4 

02.

 

 [চ.য়িা.’২৪] 

 বচয়ে DE||BC এিিং D, AB এর মধ্যবিন্দু। 

 (b) বেক্টয়রর সাোয়যয প্রমাণ কর বয, AC এর মধ্যবিন্দু E. 4 

 (c) BD ও CE এর মধ্যবিন্দু যথাক্রয়ম P ও Q েয়ল, বেক্টয়রর সাোয়যয প্রমাণ কর বয, PQ||DE||BC এিিং PQ =
1

2
(BC + DE).  4 

 

03. PQRS একবট চতুেুডজ এিিং PR ও QS দুবট কণড। [ি.য়িা.’২৪] 

 (c) বেক্টর পদ্ধবতয়ত প্রমাণ কর বয, প্রিত্ত চতুেুডয়জর সবন্নবেত িাহুগুয়লার মধ্যবিন্দুর সিংয়যাজক বরখাসমেূ একবট সামান্তবরক উৎপন্ন 

কয়র। 4 
 

04. ABCD সামান্তবরক AC ও BD কণড। [য.য়িা’২৪] 

 (c) বেক্টয়রর সাোয়যয প্রমাণ কর বয, AC এিিং BD কণডদ্বে পরস্পরয়ক সমবদ্বখবিত কয়র। 4 
 

05.  [বি.য়িা.’২৪] 

 (c) Q ও R বিন্দু যথাক্রয়ম LM ও LN এর মধ্যবিন্দু েয়ল, বেক্টয়রর সাোয়যয প্রমাণ কর বয, MN||QR এিিং QR =
1

2
MN 4 

CQ প্রে ও সমাধ্ান 
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06.  [বি.বিা.’১৯] 

  
 P, Q, R যথাক্রয়ম NO, MO, MN এর মধ্যবিন্দু। 

 (a) M, N এিিং O এর অিস্থান বেক্টর যথাক্রয়ম a
−
, b

−
 এিিং c

−
 েয়ল, বিখাও বয, RQ =

1

2
 (c

−
− b

−
). 2 

 (c) বেক্টয়রর সাোয়যয প্রমাণ কর বয, R বিন্দু বিয়ে অবিত NO এর সমান্তরাল সরলয়রখা Q বিন্দুগামী েয়ি। 4 
 

 
07.  

  
 ∆ABC  এর AB  ও AC এর মিযনবন্দু েযোক্রচম D ও E। 

 (a) (AD⃗⃗⃗⃗  ⃗ + DE⃗⃗⃗⃗  ⃗) ভে AC⃗⃗⃗⃗  ⃗  ভেক্টচরর মোিযচম প্রেোি ের। 2 

 (b) ভেক্টচরর সোহোচেয প্রমোর্ ের ভে, DE||BC  এবং DE =
1

2
BC. 4 

 (c)  A ও B এর অবস্থোি ভেক্টর a  ও b  এবং AB  ভরখোংি C নবন্দুচর্ m:n অনুপোচর্ বনহনবতেক্ত হচ  C এর অবস্থোি ভেক্টর c  হচ  

ভদখোও ভে, c =
na−mb

n−m
 . 4 

 

 
 

 
 

01.  (a) বিওো আয়ছ, ∆PQR এর PQ, QR, PR িাহুর মধ্যবিন্দু যথাক্রয়ম T, D, S। P, D ; R, T; Q, S বযাগ কবর। PQ⃗⃗⃗⃗  ⃗ বেক্টরয়ক  

  QS⃗⃗ ⃗⃗   ও RT⃗⃗⃗⃗  ⃗ বেক্টয়রর মাধ্যয়ম প্রকাশ করয়ত েয়ি। 

 ∆PQS-এ বেক্টর বযায়গর বেেুজবিবধ্ অনুসায়র, PQ⃗⃗⃗⃗  ⃗ + QS⃗⃗ ⃗⃗  = PS⃗⃗⃗⃗  

 ⇒ PQ⃗⃗⃗⃗  ⃗ + QS⃗⃗ ⃗⃗  =
1

2
PR⃗⃗⃗⃗  ⃗ ………(i)  

 আিার, ∆PRT-এ বেক্টর বযায়গর বেেুজবিবধ্ অনুসায়র, PR⃗⃗⃗⃗  ⃗ + RT⃗⃗⃗⃗  ⃗ = PT⃗⃗⃗⃗  ⃗ ⇒ PR⃗⃗⃗⃗  ⃗ = PT⃗⃗⃗⃗  ⃗ − RT⃗⃗⃗⃗  ⃗ 

 ⇒ PR⃗⃗⃗⃗  ⃗ =
1

2
PQ⃗⃗⃗⃗  ⃗ − RT⃗⃗⃗⃗  ⃗ ………(ii) 

 (i) নিং েয়ত পাই, PQ⃗⃗⃗⃗  ⃗ + QS⃗⃗ ⃗⃗  =
1

2
PR⃗⃗⃗⃗  ⃗ ⇒ PQ⃗⃗⃗⃗  ⃗ =

1

2
PR⃗⃗⃗⃗  ⃗ − QS⃗⃗ ⃗⃗   

 ⇒ PQ⃗⃗⃗⃗  ⃗ =
1

2
[
1

2
PQ⃗⃗⃗⃗  ⃗ − RT⃗⃗⃗⃗  ⃗] − QS⃗⃗ ⃗⃗  ⇒ PQ⃗⃗⃗⃗  ⃗ =

1

4
PQ⃗⃗⃗⃗  ⃗ −

1

2
RT⃗⃗⃗⃗  ⃗ − QS⃗⃗ ⃗⃗   

 ⇒ PQ⃗⃗⃗⃗  ⃗ −
1

4
PQ⃗⃗⃗⃗  ⃗ =

−1

2
RT⃗⃗⃗⃗  ⃗ − QS⃗⃗ ⃗⃗  ⇒

3

4
PQ⃗⃗⃗⃗  ⃗ = −

1

2
[RT⃗⃗⃗⃗  ⃗ + 2QS⃗⃗ ⃗⃗  ] 

 ⇒ PQ⃗⃗⃗⃗  ⃗ =
−2

3
[RT⃗⃗⃗⃗  ⃗ + 2QS⃗⃗ ⃗⃗  ] (Ans.) 

CQ প্রয়ের সমাধ্ান 



 
 

 

9 

(b) বিওো আয়ছ, QRST ট্রাবপবজোয়মর কণডদ্বয়ের মধ্যবিন্দু যথাক্রয়ম U ও V েয়ল, 

 R, T ও Q, S বযাগ কবর। QS ও RT এর মধ্যবিন্দু U, V বনণডে কবর এিিং বযাগ কবর।  

 ময়ন কবর, বকায়না বেক্টর মলূবিন্দুর সায়পয়ে Q, R, S, T এর অিস্থান বেক্টর যথাক্রয়ম b, c, e, d 

 ∴ TS⃗⃗⃗⃗ = S এর অিস্থান বেক্টর −T বিন্দুর অিস্থান বেক্টর = e − d 

 এিিং QR⃗⃗⃗⃗  ⃗ = R এর অিস্থান বেক্টর −Q এর অিস্থান বেক্টর = c − b 

 ∴ U বিন্দুর অিস্থান বেক্টর = 1

2
(b + e)[∵ U, QS এর মধ্যবিন্দু] 

 ∴ V বিন্দুর অিস্থান বেক্টর = 1

2
(c + d)[∴ V, TR এর মধ্যবিন্দু]  

 ∴ UV⃗⃗⃗⃗  ⃗ = V এর অিস্থান বেক্টর −U এর অিস্থান বেক্টর  

 ⇒ UV⃗⃗⃗⃗  ⃗ =
1

2
(c + d) −

1

2
(b + e) ⇒ UV⃗⃗⃗⃗  ⃗ =

1

2
(c + d − b − e) 

 ⇒ UV⃗⃗⃗⃗  ⃗ =
1

2
{(c − b) − (e − d)} ⇒ UV⃗⃗⃗⃗  ⃗ =

1

2
{QR⃗⃗⃗⃗  ⃗ − TS⃗⃗⃗⃗ } 

 এখায়ন, UV⃗⃗⃗⃗  ⃗, (QR − ST) এর সিংখযাগুবণতক। 

 ∴ (QR − ST), UV বেক্টয়রর সমান্তরাল।  

 বযয়েতু, QR⃗⃗⃗⃗  ⃗ ও TS⃗⃗⃗⃗  বেক্টরদ্বে পরস্পর সমান্তরাল। 

 সুতরািং UV||QR||TS 

 আিার, UV⃗⃗⃗⃗  ⃗ =
1

2
(QR⃗⃗⃗⃗  ⃗ − TS⃗⃗⃗⃗ ) ⇒ |UV⃗⃗⃗⃗  ⃗| =

1

2
(|QR⃗⃗⃗⃗  ⃗| − |TS⃗⃗⃗⃗ |) 

 ⇒ UV⃗⃗⃗⃗  ⃗ =
1

2
(QR⃗⃗⃗⃗  ⃗ − TS⃗⃗⃗⃗ )  

 ∴ UV||QR||TS এিিং UV =
1

2
(QR⃗⃗⃗⃗  ⃗ − TS⃗⃗⃗⃗ )   

(c) ∆PQR এর QR, RP ও PQ িাহুর মধ্যবিন্দু যথাক্রয়ম D, S, T 

 প্রমাণ করয়ত েয়ি বয, PD⃗⃗⃗⃗  ⃗ + QS⃗⃗ ⃗⃗  + RT⃗⃗⃗⃗  ⃗ = 0 

 অিন: P, D; Q, S এিিং R, T বযাগ কবর। 

 প্রমাণ: ∆PDQ এ PQ⃗⃗⃗⃗  ⃗ + QD⃗⃗ ⃗⃗  ⃗ = PD⃗⃗⃗⃗  ⃗ [য়েক্টর বযায়গর বেেুজবিবধ্] 

 ⇒ PQ⃗⃗⃗⃗  ⃗ +
1

2
QR⃗⃗⃗⃗  ⃗ = PD⃗⃗⃗⃗  ⃗ ……… (i) [∵ D,QR এর মধ্যবিন্দু] 

 আিার, ∆PRT এ PR⃗⃗⃗⃗  ⃗ + RT⃗⃗⃗⃗  ⃗ = PT⃗⃗⃗⃗  ⃗ 

 ⇒ RT⃗⃗⃗⃗  ⃗ = −PR⃗⃗⃗⃗  ⃗ +
1

2
PQ⃗⃗⃗⃗  ⃗ ………(ii) [∵ T, PQ এর মধ্যবিন্দু] 

 আিার, ∆PQS এর PQ⃗⃗⃗⃗  ⃗ + QS⃗⃗ ⃗⃗  = PS⃗⃗⃗⃗ ⇒ QS⃗⃗ ⃗⃗  = PS⃗⃗⃗⃗ − PQ⃗⃗⃗⃗  ⃗ 

 ⇒ QS⃗⃗ ⃗⃗ = −PQ⃗⃗⃗⃗  ⃗ +
1

2
PR⃗⃗⃗⃗  ⃗ ……… (iii)  [∵ S, PR এর মধ্যবিন্দু] 

 (i) + (ii) + (iii) ⇒ PD⃗⃗⃗⃗  ⃗ + RT⃗⃗⃗⃗  ⃗ + QS⃗⃗ ⃗⃗  = PQ⃗⃗⃗⃗  ⃗ +
1

2
QR⃗⃗⃗⃗  ⃗ − PR⃗⃗⃗⃗  ⃗ +

1

2
PQ⃗⃗⃗⃗  ⃗ − PQ⃗⃗⃗⃗  ⃗ +

1

2
PR⃗⃗⃗⃗  ⃗ 

 = (PQ⃗⃗⃗⃗  ⃗ − PQ⃗⃗⃗⃗  ⃗) +
1

2
QR⃗⃗⃗⃗  ⃗ −

1

2
PR⃗⃗⃗⃗  ⃗ +

1

2
PQ⃗⃗⃗⃗  ⃗ = 0 +

1

2
(QR⃗⃗⃗⃗  ⃗ + PQ⃗⃗⃗⃗  ⃗) −

1

2
PR⃗⃗⃗⃗  ⃗ 

 =
1

2
(PQ⃗⃗⃗⃗  ⃗ + QR⃗⃗⃗⃗  ⃗) −

1

2
PR⃗⃗⃗⃗  ⃗ =

1

2
PR⃗⃗⃗⃗  ⃗ −

1

2
PR⃗⃗⃗⃗  ⃗ [∵ PQ⃗⃗⃗⃗  ⃗ + QR⃗⃗⃗⃗  ⃗ = PR⃗⃗⃗⃗  ⃗] 

 =
1

2
(PR⃗⃗⃗⃗  ⃗ − PR⃗⃗⃗⃗  ⃗) = 0 (Proved)  
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02.  (b) 

 

 ময়ন কবর, ABC বেেুয়জর AB িাহুর মধ্যবিন্দু D বিয়ে BC িাহুর সমান্তরাল কয়র অবিত বরখা, AC বক E বিন্দুয়ত বছি 

কয়র। প্রমাণ করয়ত েয়ি বয, E, AC এর মধ্যবিন্দু। 

 প্রমাণ: ময়ন কবর, E নে িরিং G, AC এর মধ্যবিন্দু। 

 এখায়ন, AD⃗⃗⃗⃗  ⃗ =
1

2
AB⃗⃗⃗⃗  ⃗ [∵ D, AB এর মধ্যবিন্দু]  

 এিিং AG⃗⃗⃗⃗  ⃗ =
1

2
AC⃗⃗⃗⃗  ⃗ [∵ ধ্য়র বনয়েবছ G, AC এর মধ্যবিন্দু] 

 ∆ABC এ বেক্টর বযায়গর বেেুজবিবধ্ অনুসায়র AB⃗⃗⃗⃗  ⃗ + BC⃗⃗⃗⃗  ⃗ = AC⃗⃗⃗⃗  ⃗ ⇒ BC⃗⃗⃗⃗  ⃗ = AC⃗⃗⃗⃗  ⃗ − AB⃗⃗⃗⃗  ⃗ ………(i) 

 ∆ADG এ বেক্টর বযায়গর বেেুজবিবধ্ অনুসায়র, AD⃗⃗⃗⃗  ⃗ + DG⃗⃗⃗⃗  ⃗ = AG⃗⃗⃗⃗  ⃗ ⇒ DG⃗⃗⃗⃗  ⃗ = AG⃗⃗⃗⃗  ⃗ − AD⃗⃗⃗⃗  ⃗ 

 ⇒ DG⃗⃗⃗⃗  ⃗ =
1

2
AC⃗⃗⃗⃗  ⃗ −

1

2
AB⃗⃗⃗⃗  ⃗ [য়যয়েতু AG⃗⃗⃗⃗  ⃗ =

1

2
AC⃗⃗⃗⃗  ⃗ এিিং AD⃗⃗⃗⃗  ⃗ =

1

2
AB⃗⃗⃗⃗  ⃗] 

 ⇒ DG⃗⃗⃗⃗  ⃗ =
1

2
(AC⃗⃗⃗⃗  ⃗ − AB⃗⃗⃗⃗  ⃗) ⇒ DG⃗⃗⃗⃗  ⃗ =

1

2
BC⃗⃗⃗⃗  ⃗ [i নিং েয়ত প্রাপ্ত] 

 অথডাৎ, DG||BC বকনু্ত বিওো আয়ছ, DE||BC  

 তােয়ল, DE এিিং DG বরখাদ্বে উেেই D বিন্দু বিয়ে যাে এিিং BC এর সমান্তরাল। 

 অতএি, DE ও DG অিশযই সমাপবতত েয়ি। অথডাৎ, G বিন্দু E বিন্দুর উপর সমাপবতত েয়ি। 

 সুতরািং E এিিং G একই বিন্দু েয়ি। অথডাৎ, E, AC এর মধ্যবিন্দু। [প্রমাবণত] 

(c) বিওো আয়ছ, DEBC চতুেুডয়জর DB ও EC িাহুদ্বয়ের মধ্যবিন্দু যথাক্রয়ম P ও Q। প্রমাণ করয়ত েয়ি বয, PQ||DE||BC 

এিিং PQ =
1

2
(BC + DE) 

 
 প্রমাণ: ময়ন কবর, মলূবিন্দুর সায়পয়ে D, E, C, B বিন্দুর অিস্থান বেক্টর যথাক্রয়ম, a, b, c ও d 

 ∴ DE⃗⃗⃗⃗  ⃗ = b − a এিিং BC⃗⃗⃗⃗  ⃗ = c − d 

 P বিন্দুর অিস্থান বেক্টর = D বিনু্দর অিস্থান ভেক্টর+B বিনু্দর অিস্থান ভেক্টর

2
=

1

2
(a + d) [∵ P, DB এর মধ্যবিন্দু] 

 Q বিন্দুর অিস্থান বেক্টর = E বিনু্দর অিস্থান ভেক্টর+C বিনু্দর অিস্থান ভেক্টর

2
=

1

2
(b + c) [∵ Q, CE এর মধ্যবিন্দু] 

 এখায়ন, PQ⃗⃗⃗⃗  ⃗ = Q বিন্দুর অিস্থান বেক্টর − P বিন্দুর অিস্থান বেক্টর 

 =
1

2
(b + c) −

1

2
(a + d) =

1

2
(b + c − a − d) =

1

2
{(b − a) + (c − d)} =

1

2
(DE⃗⃗⃗⃗  ⃗ + BC⃗⃗⃗⃗  ⃗) 

 ∴ PQ⃗⃗⃗⃗  ⃗, (DE⃗⃗⃗⃗  ⃗ + BC⃗⃗⃗⃗  ⃗) এর সিংখযাগুবণতক। সুতরািং PQ⃗⃗⃗⃗  ⃗, (DE⃗⃗⃗⃗  ⃗ + BC⃗⃗⃗⃗  ⃗) এর সমান্তরাল। 

 বকনু্ত DE⃗⃗⃗⃗  ⃗ ও BC⃗⃗⃗⃗  ⃗ বেক্টরদ্বে পরস্পর সমান্তরাল। 

 ∴ PQ||DE||BC এিিং |PQ⃗⃗⃗⃗  ⃗| =
1

2
(|BC⃗⃗⃗⃗  ⃗| + |DE⃗⃗⃗⃗  ⃗|) 

 ∴ PQ =
1

2
(BC + DE) [প্রমাবণত] 
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03.  (c) বিওো আয়ছ, PQRS একবট চতুেুডজ। চতুেুডয়জর িাহুগুয়লার মধ্যবিন্দু A, B, C, D। 

 

 প্রমাণ: ময়ন কবর, PQ⃗⃗⃗⃗  ⃗ = a, QR⃗⃗⃗⃗  ⃗ = b, RS⃗⃗⃗⃗ = c, SP⃗⃗⃗⃗ = d 

 তােয়ল, AB⃗⃗⃗⃗  ⃗ = AQ⃗⃗⃗⃗  ⃗ + QB⃗⃗⃗⃗  ⃗ [য়েক্টর বযায়গর বেেুজবিবধ্] 

 =
1

2
PQ⃗⃗⃗⃗  ⃗ +

1

2
QR⃗⃗⃗⃗  ⃗ =

1

2
(a + b) 

 অনুরূপোয়ি, BC⃗⃗⃗⃗  ⃗ =
1

2
(b + c), CD⃗⃗⃗⃗  ⃗ =

1

2
(c + d) এিিং DA⃗⃗⃗⃗  ⃗ =

1

2
(d + a) 

 এখায়ন, PR⃗⃗⃗⃗  ⃗ = PQ⃗⃗⃗⃗  ⃗ + QR⃗⃗⃗⃗  ⃗ = a + b 

 আিার, RP⃗⃗⃗⃗  ⃗ = RS⃗⃗⃗⃗ + SP⃗⃗⃗⃗ = c + d 

 অথডাৎ (a + b) + (c + d) = PR⃗⃗⃗⃗  ⃗ + RP⃗⃗⃗⃗  ⃗ [য়েক্টর বযায়গর বিবধ্] 

 ⇒ (a + b) + (c + d) = PR⃗⃗⃗⃗  ⃗ − PR⃗⃗⃗⃗  ⃗ ⇒ (a + b) + (c + d) = 0 

 অথডাৎ, (a + b) = −(c + d) ⇒
1

2
(a + b) = −

1

2
(c + d) 

 ⇒ AB⃗⃗⃗⃗  ⃗ = −CD⃗⃗⃗⃗  ⃗ ⇒ AB⃗⃗⃗⃗  ⃗ = DC⃗⃗⃗⃗  ⃗ [বিপরীত বেক্টর বিবধ্] 

 দুইবট বেক্টর পরস্পর সমান েয়ল, বেক্টরদ্বে েে সমান্তরাল েয়ি অথিা একই ধ্ারক বরখাে অিবস্থত েয়ি। 

 বকনু্ত AB⃗⃗⃗⃗  ⃗ ও DC⃗⃗⃗⃗  ⃗ একই ধ্ারক বরখাে অিবস্থত নে। 

 সুতরািং AB⃗⃗⃗⃗  ⃗ ও DC⃗⃗⃗⃗  ⃗ বেক্টরদ্বে পরস্পর সমান্তরাল। 

 ∴ AB⃗⃗⃗⃗  ⃗||DC⃗⃗⃗⃗  ⃗ এিিং |AB⃗⃗⃗⃗  ⃗| = |DC⃗⃗⃗⃗  ⃗| ⇒ AB = DC 

 অনুরূপোয়ি, AD ও BC পরস্পর সমান ও সমান্তরাল। 

 অতএি PQRS একবট সমান্তবরক। 
04.  (c) 

 
 ধ্বর, AC ও BD কণডদ্বে ABCD সামান্তবরকয়ক O বিন্দুয়ত বছি কয়র। 

 ময়ন কবর, AO⃗⃗⃗⃗  ⃗ = a, BO⃗⃗⃗⃗  ⃗ = b, OC⃗⃗⃗⃗  ⃗ = c, OD⃗⃗ ⃗⃗  ⃗ = d 

 প্রমাণ করয়ত েয়ি, |a| = |c|, |b| = |d| 

 এখায়ন, AO⃗⃗⃗⃗  ⃗ + OD⃗⃗ ⃗⃗  ⃗ = AD⃗⃗⃗⃗  ⃗ এিিং BO⃗⃗⃗⃗  ⃗ + OC⃗⃗⃗⃗  ⃗ = BC⃗⃗⃗⃗  ⃗ 

 সামান্তবরয়কর বিপরীত িাহুগুয়লা সমান এিিং সমান্তরাল, তাই AD⃗⃗⃗⃗  ⃗ = BC⃗⃗⃗⃗  ⃗ 

 অথডাৎ, AO⃗⃗⃗⃗  ⃗ + OD⃗⃗ ⃗⃗  ⃗ = BO⃗⃗⃗⃗  ⃗ + OC⃗⃗⃗⃗  ⃗ অথিা, a + d = b + c অথিা, a − c = b − d 

 এখায়ন, a আর c বময়ল েে AC, b আর d বময়ল েে BD 

 যবি a − c আর b − d দুইবট সমান এিিং অশনূ্য বেক্টর েে, তােয়ল তায়ির ধ্ারকয়রখা েয়ি একই অথিা সমান্তরাল। বকনু্ত 

AC এিিং BD দুইবট বছিকারী বরখা যা পরস্পর সমান্তরাল না। অতএি, a − c এিিং b − d শনূ্য বেক্টর। 

 ∴ a − c = 0 অথিা, a = c এিিং b − d = 0 অথিা, b = d ∴ |a| = |c|, |b| = |d| 

 সুতরািং, সামান্তবরয়কর কণডদ্বে পরস্পরয়ক সমবদ্বখবিত কয়র। 
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05. (c)  

 

 ময়ন কবর, ∆ LMN বেেুয়জর LM ও LN িাহুদ্বয়ের মধ্যবিন্দু যথাক্রয়ম Q ও R। Q, R বযাগ কবর।  

 প্রমাণ করয়ত েয়ি বয, MN||QR এিিং QR =
1

2
MN 

 প্রমাণ: বেক্টর বিয়োয়গর বেেুজবিবধ্ অনুসায়র, LR⃗⃗⃗⃗  ⃗ − LQ⃗⃗⃗⃗  ⃗ = QR⃗⃗⃗⃗  ⃗ ……… (i) 

 এিিং LN⃗⃗⃗⃗  ⃗ − LM⃗⃗⃗⃗⃗⃗ = MN⃗⃗⃗⃗ ⃗⃗    

 বকনু্ত LN⃗⃗⃗⃗  ⃗ = 2LR⃗⃗⃗⃗  ⃗; LM⃗⃗⃗⃗⃗⃗ = 2LQ⃗⃗⃗⃗  ⃗ [∵ Q এিিং R বিন্দু যথাক্রয়ম LM ও LN এর মধ্যবিন্দু।] 

 LN⃗⃗⃗⃗  ⃗ − LM⃗⃗⃗⃗⃗⃗ = MN⃗⃗⃗⃗ ⃗⃗   বথয়ক পাই, 2LR⃗⃗⃗⃗  ⃗ − 2LQ⃗⃗⃗⃗  ⃗ = MN⃗⃗⃗⃗ ⃗⃗   

 অথডাৎ, 2(LR⃗⃗⃗⃗  ⃗ − LQ⃗⃗⃗⃗  ⃗) = MN⃗⃗⃗⃗ ⃗⃗  ⇒ 2QR⃗⃗⃗⃗  ⃗ = MN⃗⃗⃗⃗ ⃗⃗  ⇒ QR⃗⃗⃗⃗  ⃗ =
1

2
MN⃗⃗⃗⃗ ⃗⃗   [(i) েয়ত] 

 এিিং |QR⃗⃗⃗⃗  ⃗| =
1

2
|MN⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗  | ⇒ QR =

1

2
MN 

 সুতরািং, QR⃗⃗⃗⃗  ⃗ ও MN⃗⃗⃗⃗ ⃗⃗   বেক্টরদ্বয়ের ধ্ারকয়রখা একই িা সমান্তরাল। বকনু্ত এখায়ন ধ্ারক বরখা এক নে। সুতরািং QR⃗⃗⃗⃗  ⃗ ও LM⃗⃗⃗⃗⃗⃗  

বেক্টরদ্বয়ের ধ্ারক বরখাদ্বে অথডাৎ, QR ও MN সমান্তরাল। 

 ∴ MN||QR এিিং QR =
1

2
MN (প্রমাবণত) 

06. (a)   

 
 বিওো আয়ছ, M,N, O এর অিস্থান বেক্টর a

−
 , b

−
 , c

−
। প্রমাণ করয়ত েয়ি বয, RQ =

1

2
(c
−
 − b

−
)  

 প্রমাণ: R বিন্দুর অিস্থান বেক্টর = 
1

2
(a
−

+ b
−
) [∵ R,MN এর মধ্যবিন্দু] 

 Q বিন্দুর অিস্থান বেক্টর = 
1

2
(a
−

+ c
−
)  [∵ Q,MO এর মধ্যবিন্দু] 

 ∴ RQ =  
1

2
(a
−
+ c

−
) −

1

2
(a
−
+ b

−
) = 

1

2
(a
−

+ c
−

− a
−

− b
−
) =  

1

2
(c
−

− b
−
) [বিখায়না েয়লা] 

(c)   

 
 বিওো আয়ছ, MN ও OM এর মধ্যবিন্দু R এিিং Q. 

 প্রমাণ করয়ত েয়ি বয, R বিন্দু বিয়ে ON এর সমান্তরাল বরখা আঁকয়ল তা Q বিন্দু বিয়ে যাে অথডাৎ, RQ ∥ ON 
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 বেক্টর বিয়োয়গর বেেুজবিবধ্ অনুসায়র, MQ⃗⃗⃗⃗⃗⃗ − MR⃗⃗⃗⃗⃗⃗ =  RQ⃗⃗⃗⃗  ⃗ ……… (i)   

 এিিং MO⃗⃗⃗⃗⃗⃗  − MN⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗   =  NO⃗⃗ ⃗⃗  ⃗ 

 বকনু্ত MO⃗⃗⃗⃗⃗⃗  =  2MQ⃗⃗⃗⃗⃗⃗ ,MN⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗  =  2 MR⃗⃗⃗⃗⃗⃗  [ R এিিং Q বিন্দু যথাক্রয়ম MN ও MO এর মধ্যবিন্দু] 

 ∴ MO⃗⃗⃗⃗⃗⃗ − MN⃗⃗⃗⃗ ⃗⃗  =  NO⃗⃗ ⃗⃗  ⃗ বথয়ক পাই 

 2MQ⃗⃗⃗⃗⃗⃗  −  2MR⃗⃗⃗⃗⃗⃗  =  NO⃗⃗ ⃗⃗  ⃗, অথডাৎ 2(MQ⃗⃗⃗⃗⃗⃗  – MR⃗⃗⃗⃗⃗⃗ ) = NO⃗⃗ ⃗⃗  ⃗ 

 ∴ 2RQ⃗⃗⃗⃗  ⃗  =  NO⃗⃗ ⃗⃗  ⃗ [(i) নিং েয়ত পাই] 

 ∴ RQ⃗⃗⃗⃗  ⃗  =
1

2
NO⃗⃗ ⃗⃗  ⃗ এিিং |RQ⃗⃗⃗⃗  ⃗| = 1

2
|NO⃗⃗ ⃗⃗  ⃗| িা, RQ =

1

2
 NO 

 সুতরািং RQ⃗⃗⃗⃗  ⃗ ও NO⃗⃗ ⃗⃗  ⃗ বেক্টরদ্বয়ের ধ্ারক বরখা একই িা সমান্তরাল। বকনু্ত এখায়ন ধ্ারক বরখা এক নে। সুতরািং RQ⃗⃗⃗⃗  ⃗ ও NO⃗⃗ ⃗⃗  ⃗ 

বেক্টরদ্বয়ের ধ্ারক বরখাদ্বে অথডাৎ RQ এিিং NO সমান্তরাল।  

 অথডাৎ, R বিন্দু বিয়ে অবিত ON এর সমান্তরাল সরলয়রখা অিশযই Q বিন্দুগামী েয়ি। (প্রমাবণত) 

 

 
07. (a) 

 

      বেক্টর বযায়গর বেেুজবিবধ্ অনুসায়র, AD⃗⃗⃗⃗  ⃗ + DE⃗⃗⃗⃗  ⃗ = AE⃗⃗⃗⃗  ⃗
 =

1

2
AC⃗⃗⃗⃗  ⃗ [∵ E, AC এর মধ্যবিন্দু] ∴ (AD⃗⃗⃗⃗  ⃗ + DE⃗⃗⃗⃗  ⃗) =

1

2
AC⃗⃗⃗⃗  ⃗

 । 

 (b) 

 

  প্রমাণ: বেক্টর বিয়োয়গর বেেুজবিবধ্ অনুসায়র, AE⃗⃗⃗⃗  ⃗ − AD⃗⃗⃗⃗  ⃗ = DE⃗⃗⃗⃗  ⃗ ………(i) 

  এিিং AC⃗⃗⃗⃗  ⃗ − AB⃗⃗⃗⃗  ⃗ = BC⃗⃗⃗⃗  ⃗
  বকনু্ত AC⃗⃗⃗⃗  ⃗ = 2AE⃗⃗⃗⃗  ⃗, AB⃗⃗⃗⃗  ⃗ = 2AD⃗⃗⃗⃗  ⃗

  

  এখন, AC⃗⃗⃗⃗  ⃗ − AB⃗⃗⃗⃗  ⃗ = BC⃗⃗⃗⃗  ⃗
 ⇒ 2AE⃗⃗⃗⃗  ⃗ − 2AD⃗⃗⃗⃗  ⃗ = BC⃗⃗⃗⃗  ⃗

 ⇒ 2(AE⃗⃗⃗⃗  ⃗ − AD⃗⃗⃗⃗  ⃗) = BC⃗⃗⃗⃗  ⃗ ⇒ 2DE⃗⃗⃗⃗  ⃗ = BC⃗⃗⃗⃗  ⃗
 

  ∴ DE⃗⃗⃗⃗  ⃗ =
1

2
BC⃗⃗⃗⃗  ⃗

 ;  |DE⃗⃗⃗⃗  ⃗| =
1

2
|BC⃗⃗⃗⃗  ⃗| ev, DE =

1

2
BC, বযয়েতু, DE⃗⃗⃗⃗  ⃗

 ও BC⃗⃗⃗⃗  ⃗
 এর ধ্ারকয়রখা এক নে। 

   ∴ DE⃗⃗⃗⃗  ⃗ ∥ BC⃗⃗⃗⃗  ⃗
  (Proved) 

 (c)   

   

  প্রমাণ: বিওো আয়ছ, AC ∶ BC = m ∶ n ⇒ n.AC = m.BC 

  ⇒ n(c − a) = m(c − b) ⇒ nc − na = mc − mb 

  ⇒ mb − na = mc − nc  ⇒ c(m − n) = mb − na ∴ c =
mb−na

m−n
  =

−(na−mb)

−(n−m)
=

na−mb

n−m
  

  ∴ c =
na−mb

n−m
   (প্রমাবণত) 


